

故掌

一八九九年四月十六日，英軍在大埔墟舉行接管新界儀式之後，原想乘勢進入錦田古慶門的深圳和東莞的團練和武裝鄉民，這時從后海關搜捕鄉民反抗分子，不料鄉民武裝先發制人，將戰爭行動帶到八鄉上村石頭圍去。

根據香港總督卜亨利的原定計劃，先在大埔和元朗設立警署，在軍方協助下，逐步開展行政管理工作，反抗行動阻延了這個計劃的實現。

四月十八日，隸屬皇家威爾斯軍團的英軍，共有一千二百人，由加士居少將指揮，分為左右兩翼。左翼由摩利士上校率領，右翼由奧哥文中校率領，先後到達八鄉集合。另有約六百名的香港地方團隊、警察、救傷隊、運輸隊、通訊隊等，則分發跟隨兩翼英軍之後，負責後勤工作。

英軍在樹林裏設置帳幕，外設崗哨，佈成陣勢互相護衛。

四月的天氣，潮濕悶熱，細雨霏霏，陰晴不定。樹林裏的蚊群，成千上萬飛襲，嗡噏作響，追吸人血。地上鵝蠅，成群結隊，爬來爬去。躺在帳幕的英兵，那能安眠入睡。帳幕內沒有風扇設備，只好搖動扇子，驅趕蚊蟲。士兵在精神和肉體飽受煎熬的狀態下度過了第一個晚上。

戰爭形勢，隨着軍事調動而瞬息發生變化。

鄧青士和鄧儀石等隱伏在鷄公山上，有大石作

掩護。鄧族人士從水頭村山林後面潛往鷄公

山，熟悉路徑，來往方便。支援新界鄉民抗英

的深圳和東莞的團練和武裝鄉民，這時從后海關看見此種情勢，一時未明虛實，只好下令馬克沁機關槍組向有旗幟的方向掃射一番，以壯聲勢。

英軍在上村附近各村落分散集結，幕僚錢壯向鄧青士建議的「八爪魚」佈局逐漸形成，抗英武裝分東、南、西、北、東南、東北、西南、西北八路，以鷄公山下直屬的東畿為主力，集結五百人，其餘七支幾各約三百人，用燈號或旗號作指揮，指揮台設在鷄公山上，鄧青士手持望遠鏡，觀察情況，指揮行動。

鄧青士擊退奧哥文波浪式的進攻，乘勝發出旗燈信號，命令七條支線的武裝，必須作有限度的抑制。國軍隊作人證，可以證明中國暗中派兵參戰，開炮就不成問題，否則會引起國際非議。而事實上中國軍隊並未有參與戰爭行動，因此，倫敦方面只得再三電令卜亨利

鄧青士英魂怒吼石頭掌

百年新界話滄桑

英軍在上村附近各村落分散集結，幕僚錢壯向鄧青士建議的「八爪魚」佈局逐漸形成，抗英武裝分東、南、西、北、東南、東北、西南、西北八路，以鷄公山下直屬的東畿為主力，集結五百人，其餘七支幾各約三百人，用燈號或旗號作指揮，指揮台設在鷄公山上，鄧青士擊退奧哥文波浪式的進攻，乘勝發出旗燈信號，命令七條支線的武裝，必須作有限度的抑制。

鄧青士擊退奧哥文波浪式的進攻，乘勝發出旗燈信號，命令七條支線的武裝，必須作有限度的抑制。國軍隊作人證，可以證明中國暗中派兵參戰，開炮就不成問題，否則會引起國際非議。而事實上中國軍隊並未有參與戰爭行動，因此，倫敦方面只得再三電令卜亨利

停止火炮，以免誤擊我軍。鄧青士英魂怒吼石頭圍！談起百年前往事，到深夜，槍炮聲就疏落下來了。

鄧青士不愧為民族英雄。（之廿二）